



Etude Biblique: Epître aux Galates: 4

Galates 4: 1-31

1 Or, aussi longtemps que l'héritier est enfant, je dis qu'il ne diffère en rien d'un esclave, quoiqu'il soit le maître de tout ;

2 mais il est sous des tuteurs et des administrateurs jusqu'au temps marqué par le père.

3 Nous aussi, de la même manière, lorsque nous étions enfants, nous étions sous l'esclavage des principes élémentaires du monde ;

4 mais, lorsque les temps ont été accomplis, Dieu a envoyé son Fils, né d'une femme, né sous la loi,

Galates 4: 1-31

5 afin qu'il rachète ceux qui étaient sous la loi, afin que nous recevions l'adoption.

6 Et parce que vous êtes fils, Dieu a envoyé dans nos cœurs l'Esprit de son Fils, lequel crie : Abba ! Père !

7 Ainsi tu n'es plus esclave, mais fils ; et si tu es fils, tu es aussi héritier par la grâce de Dieu.

8 Autrefois, ne connaissant pas Dieu, vous serviez des dieux qui ne le sont pas de leur nature ;

Galates 4: 1-31

9 mais à présent que vous avez connu Dieu, ou plutôt que vous avez été connus de Dieu, comment retournez-vous à ces faibles et pauvres rudiments, auxquels de nouveau vous voulez vous asservir encore ?

10 Vous observez les jours, les mois, les temps et les années !

11 Je crains d'avoir inutilement travaillé pour vous.

12 Soyez comme moi, car moi aussi je suis comme vous. Frères, je vous en supplie.

Galates 4: 1-31

13 Vous ne m'avez fait aucun tort. Vous savez que ce fut à cause d'une infirmité de la chair que je vous ai pour la première fois annoncé l'Évangile.

14 Et mis à l'épreuve par ma chair, vous n'avez témoigné ni mépris ni dégoût ; vous m'avez, au contraire, reçu comme un ange de Dieu, comme Jésus Christ.

15 Où donc est l'expression de votre bonheur ? Car je vous atteste que, si cela eût été possible, vous vous seriez arraché les yeux pour me les donner.

16 Suis-je devenu votre ennemi en vous disant la vérité ?

Galates 4: 1-31

17 Le zèle qu'ils ont pour vous n'est pas pur, mais ils veulent vous détacher de nous, afin que vous soyez zélés pour eux.

18 Il est beau d'avoir du zèle pour ce qui est bien et en tout temps, et non pas seulement quand je suis présent parmi vous.

19 Mes enfants, pour qui j'éprouve de nouveau les douleurs de l'enfantement, jusqu'à ce que Christ soit formé en vous,

20 je voudrais être maintenant auprès de vous, et changer de langage, car je suis dans l'inquiétude à votre sujet.⁶

Galates 4: 1-31

21 Dites-moi, vous qui voulez être sous la loi, n'entendez-vous point la loi ?

22 Car il est écrit qu'Abraham eut deux fils, un de la femme esclave, et un de la femme libre.

23 Mais celui de l'esclave naquit selon la chair, et celui de la femme libre naquit en vertu de la promesse.

24 Ces choses sont allégoriques ; car ces femmes sont deux alliances. L'une du mont Sinaï, enfantant pour la servitude, c'est Agar, -

Galates 4: 1-31

25 car Agar, c'est le mont Sinaï en Arabie, -et elle correspond à la Jérusalem actuelle, qui est dans la servitude avec ses enfants.

26 Mais la Jérusalem d'en haut est libre, c'est notre mère ;

27 car il est écrit : Réjouis-toi, stérile, toi qui n'enfantas point ! Éclate et pousse des cris, toi qui n'as pas éprouvé les douleurs de l'enfantement ! Car les enfants de la délaissée seront plus nombreux Que les enfants de celle qui était mariée.

Galates 4: 1-31

28 Pour vous, frères, comme Isaac, vous êtes enfants de la promesse ;

29 et de même qu'alors celui qui était né selon la chair persécutait celui qui était né selon l'Esprit, ainsi en est-il encore maintenant.

30 Mais que dit l'Écriture ? Chasse l'esclave et son fils, car le fils de l'esclave n'hériterait pas avec le fils de la femme libre.

31 C'est pourquoi, frères, nous ne sommes pas enfants de l'esclave, mais de la femme libre.

Galates 4: 1-31

1 Or, aussi longtemps que l'héritier est enfant, je dis qu'il ne diffère en rien d'un esclave, quoiqu'il soit le maître de tout ;

A nouveau, ici, Paul parle à la manière des hommes. En effet, lorsqu'un parent décède, les enfants mineurs ne peuvent hériter des biens du testament. L'héritage est mis sous la tutelle d'un juge en attendant la majorité des enfants.

2 mais il est sous des tuteurs et des administrateurs jusqu'au temps marqué par le père.

Aussi, l'héritage peut être donné du vivant des parents. Tant que l'héritier est enfant il est soumis à des contraintes typiques de l'esclavage. Toutefois, le père sait quand le fils aura une certaine maturité pour lui confier de grandes responsabilités.

Galates 4: 1-31

Quelles sont les implications spirituelles de ces 2 versets?

L'héritage n'est pas spontané, immédiat

Les croyants qui vivaient sous la loi étaient comme des enfants ayant justement la loi pour tuteur. Ils étaient traités comme des esclaves et cela était juste. Les conditions de la majorité n'étaient pas encore remplies: La venue de Christ.

A travers cette relation entre l'enfant et le père, Paul entend-il que l'enfant qui hérite à la majorité était préordonné à hériter? Personnellement je pense que oui. En filigrane, Paul évoque ici une doctrine importante de l'écriture à savoir celle de l'élection. Les enfants de la promesse étaient héritiers longtemps avant son accomplissement en Christ.(Voir V.3)

Galates 4: 1-31

3 Nous aussi, de la même manière, lorsque nous étions enfants, nous étions sous l'esclavage des principes élémentaires du monde ;

Confirmation de l'analyse précédente. Que faut-il entendre par principes élémentaires du monde?

Principes de base et rituels élémentaires des religions humaines du monde incapable de recevoir l'agrément de Dieu. De tels principes sont dits élémentaires et taxés d'immaturité à l'image de la conduite d'enfants placés sous la tutelle d'un précepteur.

Dans les religions humaines Paul inclut la loi (Gal. 4:9) non pas qu'il méprise la loi de Dieu mais dans le sens où sa pratique ne peut justifier l'homme. L'élection s'applique aux juifs et aux païens qui croient.

Galates 4: 1-31

4 mais, lorsque les temps ont été accomplis, Dieu a envoyé son Fils, né d'une femme, né sous la loi,

A l'évidence il s'agit d'Israël mais V.3 « Nous »: juifs et païens

De la même manière que le père décide du jour où il juge que son fils a atteint la majorité pour lui offrir une belle cérémonie, Dieu au temps marqué décide de la venue de Christ pourquoi?

Pour libérer des pesanteurs de l'esclavage tous ceux qui croient en son fils. C'est le début d'une nouvelle ère dans la relation entre Dieu et l'homme:

- Le fils de Dieu a été envoyé « né d'une femme »: ceci marque la venue du Dieu en tant qu'homme, son incarnation. (doctrine fondamentale).

- « né sous la loi»: assumant parfaitement toute la loi.

Galates 4: 1-31

5 afin qu'il rachète ceux qui étaient sous la loi, afin que nous recevions l'adoption.

Le rachat est synonyme de.....dont la finalité est.....

Par la rédemption nous avons le statut de Adam avant la chute alors que Dieu a un plan beaucoup plus ambitieux pour nous: l'adoption.

L'adoption (regarder comme fils) est une nouvelle relation établie entre Dieu et le croyant qui revêt gratuitement une nouvelle nature. Elle confirme et garantit que nul ne peut nous arracher de la main de Dieu. Les élus sont héritiers de Dieu de toute éternité mais cela devient visible seulement à la régénération. Le pécheur repentant (élu) prend conscience qu'il est, dès lors, enfant du Dieu vivant avec des droits des devoirs et des privilèges.

Galates 4: 1-31

6 Et parce que vous êtes fils, Dieu a envoyé dans nos cœurs l'Esprit de son Fils, lequel crie : Abba ! Père !

Le Saint-Esprit est donc l'esprit de Christ. Par conséquent, on est fils en vertu de ce que Christ est fils de Dieu et qu'il vit en nous par son Esprit.

Remarquez que l'on est d'abord fils avant de recevoir l'Esprit de Christ. Un argument en faveur de la doctrine de l'élection. Dès lors, les élus sont prédestinés à l'adoption.

« En lui Dieu nous a élus avant la fondation du monde, pour que nous soyons saints et irrépréhensibles devant lui, nous ayant prédestinés dans son amour à être ses enfants d'adoption par Jésus-Christ, selon le bon plaisir de sa volonté, (Eph. 1:4-5) »

Galates 4: 1-31

Par l'élection Dieu fait un choix: celui de ceux qu'il veut racheter.

Prédestination: définir, déterminer, désigner d'avance (mot grec). Par la prédestination Dieu définit d'avance la signification de la rédemption et son but: « Car ceux qu'il a connus d'avance, il les a aussi prédestinés à être semblables à l'image de son Fils, afin que son Fils fût le premier-né entre plusieurs frères. Et ceux qu'il a prédestinés, il les a aussi appelés ; et ceux qu'il a appelés, il les a aussi justifiés ; et ceux qu'il a justifiés, il les a aussi glorifiés. (Rom. 8:29-30) »

La prédestination n'a donc rien d'arbitraire, avec l'élection ce sont deux doctrines qui relèvent de la souveraineté de Dieu, là aussi une doctrine fondamentale de l'écriture.

Galates 4: 1-31

6 Et parce que vous êtes fils, Dieu a envoyé dans nos cœurs l'Esprit de son Fils, lequel crie : Abba ! Père !

Comment sait-on qu'on est fils?

Romains 8.14 car tous ceux qui sont conduits par l'Esprit de Dieu sont fils de Dieu.

« L'Esprit lui-même rend témoignage à notre esprit que nous sommes enfants de Dieu. Or, si nous sommes enfants, nous sommes aussi héritiers : héritiers de Dieu, et cohéritiers de Christ, si toutefois nous souffrons avec lui, afin d'être glorifiés avec lui (Romains 8:16-17) ».

Galates 4: 1-31

7 Ainsi tu n'es plus esclave, mais fils ; et si tu es fils, tu es aussi héritier par la grâce de Dieu.

Ce n'est plus nous mais tu. Paul conclut de la plus belle des manières. Chacun est fils, héritier et cohéritier de Christ.

Cela dépasse notre raison humaine, c'est tout simplement inimaginable. Serai-je propriétaire de la nouvelle terre? Je crois que oui.

Une image des choses à venir



Galates 4: 1-7. En résumé !

- ❑ *Pour les juifs croyants, la période d'esclavage de la loi prit fin avec la venue de Christ.*
- ❑ *Pour les élus d'une manière générale la servitude aux principes élémentaires du monde prend fin avec la régénération accomplie en eux par le Saint-Esprit.*
- ❑ *Christ en tant que Dieu s'est incarné et a accompli la loi sans faillir.*
- ❑ *L'œuvre rédemptrice de Christ a pour finalité notre adoption en tant que fils de Dieu et l'esprit nous en rend le témoignage.*
- ❑ *Nous ne saurions imaginer l'ampleur de notre héritage en tant que fils de Dieu par Christ.*

Galates 4: 1-31

8 Autrefois, ne connaissant pas Dieu, vous serviez des dieux qui ne le sont pas de leur nature ;

Ce verset pose une question fondamentale: si les païens ne connaissaient pas Dieu, les juifs connaissaient-ils Dieu?

Dans l'affirmative cela voudrait dire que les Galates avaient raison de revenir sur les ordonnances et les prescriptions de la loi pour connaître Dieu.

Précisément, c'est tout le contraire de l'objet de la lettre de Paul aux Galates: renoncez-y fermement!

Quel est donc le dénominateur commun entre le culte aux dieux païens et la loi mosaïque?

Galates 4: 1-31

4:3 Nous aussi, de la même manière, lorsque nous étions enfants, nous étions sous l'esclavage des principes élémentaires du monde ;

Rappel: Principes élémentaires du monde: principes de base et rituels élémentaires des religions humaines du monde incapable de recevoir l'agrément de Dieu. De tels principes sont dits élémentaires et taxés d'immaturité à l'image de la conduite d'enfants placés sous la tutelle d'un précepteur.

Dans les religions humaines Paul inclut la loi (Gal. 4:9) non pas qu'il méprise la loi de Dieu mais dans le sens où sa pratique ne peut justifier l'homme.

Ainsi, tout homme, quel qu'il soit, entament sa vie dans l'esclavage aux principes élémentaires du monde.

Galates 4: 1-31

Pour les Juifs cet asservissement est basé sur la certitude que le légalisme peut les rendre justes devant Dieu. Pour les païens c'est la vénération servile des idoles. Qu'est-ce donc l'idolâtrie?

Idolâtrie: adoration de toute autre chose que le Dieu véritable révélé par Jésus-Christ. Toute religion où Christ n'est pas au cœur de son enseignement et de son adoration est tout simplement idolâtre.

Sur la base de cette définition que peut-on considérer aujourd'hui comme relevant de l'idolâtrie?

- Le catholicisme
- Le bouddhisme
- La croyance en la nature...Plusieurs formes en vertu du 1^{er} commandement.

Galates 4: 1-31

Quoi qu'il en soit toutes les religions idolâtres ont un dénominateur commun: L'homme peut avoir la faveur de Dieu par les œuvres. Idem pour le légalisme.

9 mais à présent que vous avez connu Dieu, ou plutôt que vous avez été connus de Dieu, comment retournez-vous à ces faibles et pauvres rudiments, auxquels de nouveau vous voulez vous asservir encore ?

Remarquez la reprise de Paul: « ou plutôt que vous avez été connus de Dieu ». Pourquoi donc?

Allusion claire à la doctrine de l'élection en ce sens que c'est Dieu qui prend l'initiative et pas autrement. Quelle grâce! Si Dieu a donné le libre arbitre à l'homme il ne s'agit pas d'un choix entre le mal et le bien mais d'un choix entre la vie et la mort.

Galates 4: 1-31

Autrement dit, ce choix n'est pas un calcul de valeurs humaines, il repose sur la confrontation de notre vie en Christ avec la réalité de notre existence dans ce monde présent. Là est notre liberté et c'est aussi à ce niveau que Dieu fait un choix: L'élection.

Pour les élus: ce qui est accompli en nous et pour nous, nous avons à le choisir. Doctrine complexe je le concède, elle peut faire l'objet d'une étude en soi.

9 mais à présent que vous avez **connu Dieu**, ou plutôt que vous avez été connus de Dieu, comment retournez-vous à ces faibles et pauvres rudiments, auxquels de nouveau vous voulez vous asservir encore ?

Galates 4: 1-31

Qu'est-ce que connaître Dieu et comment y parvient-on?

«Thomas lui dit : Seigneur, nous ne savons où tu vas ; comment pouvons-nous en savoir le chemin ? Jésus lui dit : Je suis le chemin, la vérité, et la vie. Nul ne vient au Père que par moi. Si vous me connaissiez, vous connaîtriez aussi mon Père. Et dès maintenant vous le connaissez, et vous l'avez vu. Philippe lui dit : Seigneur, montre-nous le Père, et cela nous suffit. Jésus lui dit : Il y a si longtemps que je suis avec vous, et tu ne m'as pas connu, Philippe ! Celui qui m'a vu a vu le Père ; comment dis-tu : Montre-nous le Père ? » (Jean 14: 5-9).

Il est clair que la connaissance du père ne vient d'aucune œuvre humaine sinon de l'œuvre créatrice du Saint-Esprit. Nul ne peut connaître Dieu avant la manifestation de l'Esprit dans sa vie.

Galates 4: 1-31

Le retour aux faibles et pauvres rudiments, pourquoi?

Ici Paul met en balance la servitude des idoles et du légalisme avec la pleine liberté en Jésus-Christ. Quel abîme!

10 Vous observez les jours, les mois, les temps et les années !

Ici Paul prend l'exemple d'un esclavage légaliste en référence aux fêtes juives que les Galates considéraient comme utiles spirituellement. Le respect du Sabbat pour ne citer que ce cas, pourrait leur attirer la faveur de Dieu. Or, sans la foi il est impossible d'être agréable à Dieu (Héb.11:6).

Galates 4: 1-31

11 Je crains d'avoir inutilement travaillé pour vous.

Paul met-il en doute la conversion des Galates?

Les Galates étaient-ils apostats?

L'écriture n'exclut pas une telle possibilité: « *Ils sont sortis du milieu de nous, mais ils n'étaient pas des nôtres ; car s'ils eussent été des nôtres, ils seraient demeurés avec nous, mais cela est arrivé afin qu'il fût manifeste que tous ne sont pas des nôtres. Pour vous, vous avez reçu l'onction de la part de celui qui est saint, et vous avez tous de la connaissance. »* (1 Jean 2: 19-20).

La doctrine biblique de l'élection est un obstacle à ce que des chrétiens authentiques basculent dans l'apostasie.

Galates 4: 1-31

Ici, Paul lance un avertissements aux Galates: revenez aux fondamentaux!

Le texte qui suit est tout à propos:

12 Soyez comme moi, car moi aussi je suis comme vous. Frères, je vous en supplie.

1 Cor 11.1: Soyez mes imitateurs, comme je le suis moi-même de Christ.

Galates 4: 8-12. En résumé !

- ❑ *L'attachement des Galates au légalisme est de la même nature que les pratiques idolâtres qu'ils ont abandonnées en recevant l'Evangile de la bouche de Paul.*
- ❑ *Légalisme et idolâtrie sont fondés sur la croyance servile dans les œuvres pour la justification de l'homme.*
- ❑ *Le retour à une telle servitude est totalement en contraste avec le dessein merveilleux de Dieu par Jésus-Christ: faire de nous ses enfants d'adoption.*
- ❑ *Paul s'inquiète du risque d'apostasie des Galates et les exhorte à être ses imitateurs.*

Galates 4: 1-31

12 Soyez comme moi, car moi aussi je suis comme vous.
Frères, je vous en supplie.

Paul rappelle aux Galates qu'il était pécheur perdu tout comme eux avant la conversion. Ils avaient tous été adoptés par le seul sacrifice de Christ et par conséquent, ils devraient tous marcher d'un même pas. Paul n'y voit aucun différent personnel avec les Galates, il les supplie de lui ressembler. C'est dans ce contexte d'amour que Paul poursuit sa lettre.

Galates 4: 1-31

13 Vous ne m'avez fait aucun tort. Vous savez que ce fut à cause d'une infirmité de la chair que je vous ai pour la première fois annoncé l'Évangile.

« Vous ne m'avez fait aucun tort... » Ceci confirme bien l'analyse précédente. Toutefois, on peut aussi considérer que le verset 13 est indépendant du précédent car les Galates en supportant Paul malgré son infirmité ont ainsi évité de lui faire du mal.

Quoi qu'il en soit, Paul montre aux Galates qu'il n'avait pas à leur endroit un sentiment de rupture personnelle.

De quelle infirmité souffrait Paul?

Galates 4: 1-31

14 Et mis à l'épreuve par ma chair, vous n'avez témoigné ni mépris ni dégoût ; vous m'avez, au contraire, reçu comme un ange de Dieu, comme Jésus Christ.

Dans l'AT certaines infirmités étaient considérées comme une punition divine.

« Cherche dans ton souvenir : quel est l'innocent qui a péri ? Quels sont les justes qui ont été exterminés ? Pour moi, je l'ai vu, ceux qui labourent l'iniquité Et qui sèment l'injustice en moissonnent les fruits ; Ils périssent par le souffle de Dieu, Ils sont consumés par le vent de sa colère, (Job. 4: 7-9). »

Galates 4: 1-31

« Ses disciples lui firent cette question : Rabbi, qui a péché, cet homme ou ses parents, pour qu'il soit né aveugle ? Jésus répondit : Ce n'est pas que lui ou ses parents aient péché ; mais c'est afin que les oeuvres de Dieu soient manifestées en lui. (Jean 9: 2-3). »

On peut donc s'interroger pourquoi les Galates ont-ils bien reçu Paul malgré son infirmité? Est-ce pour son éloquence?

« Moi-même j'étais auprès de vous dans un état de faiblesse, de crainte, et de grand tremblement ; et ma parole et ma prédication ne reposaient pas sur les discours persuasifs de la sagesse, mais sur une démonstration d'Esprit et de puissance, afin que votre foi fût fondée, non sur la sagesse des hommes, mais sur la puissance de Dieu. (2 Cor. 2: 3-5).

Galates 4: 1-31

Quelles sont les implications spirituelles de ce passage aujourd'hui?

Le succès de l'évangélisation se mesure au charisme à la prestance, à la célébrité du pasteur ou de l'évangéliste. Ceci est en contraste avec l'écriture: Il faut qu'il croisse et que je diminue (Jean 3: 30). Le messenger est en arrière-plan.

Pourquoi Paul évoque-t-il la façon dont les Galates avaient reçu l'évangile?

Les Galates en recevant l'évangile à l'origine étaient heureux, ils les invitent à reconsidérer leurs choix spirituels pour être à nouveau bénis et heureux : « un prédicateur reçu tel un ange de Dieu, comme le Christ lui-même »

Galates 4: 1-31

15 Où donc est l'expression de votre bonheur ? Car je vous atteste que, si cela eût été possible, vous vous seriez arraché les yeux pour me les donner.

Où est donc le bonheur des Galates à présent? Paul affirme qu'à l'origine ils seraient prêts à lui donner leurs yeux. Leur action de grâce pour Christ fusionnait avec leur gratitude pour le prédicateur qui leur annonçait l'évangile.

Notez que l'infirmité de Paul était véritablement répugnante sinon il n'en parlerait pas

Peut-on voir ici une indication sur l'infirmité de Paul?

Vraisemblablement des problèmes de vue ?

Galates 4: 1-31

16 Suis-je devenu votre ennemi en vous disant la vérité ?

Le contraste est saisissant entre le bonheur à l'origine et l'orientation spirituelle vers le judaïsme du présent.

Pourquoi ennemi? Les judaïsants considéraient Paul comme un ennemi des Galates, ne voulant pas qu'ils parviennent à la connaissance de la vérité. C'est tout le contraire du message de Paul: « Christ est la vérité le chemin et la vie ». A juste titre Paul précise qu'il est détenteur de la vérité.

De même aujourd'hui doit-on proclamer la vérité au risque de se faire des ennemis?

Plusieurs exemples: L'homme moderne est épris de liberté et se heurte souvent à des doctrines fondamentales de l'écriture comme la grâce souveraine et gratuite de Dieu. Certes nous n'avons pas toutes les réponses mais nous les acceptons par la foi.

Galates 4: 1-31

17 Le zèle qu'ils ont pour vous n'est pas pur, mais ils veulent vous détacher de nous, afin que vous soyez zélés pour eux.

De qui s'agit-il? De quel zèle parle-t-il?

Il semble donc que le zèle des judaïsant était à son paroxysme. Non seulement ils fustigeaient Paul mais ils voulaient séparer les Galates de Paul. En cela ce zèle n'était pas pur.

En quoi ce zèle n'est-il pas pur?

On ne sait pas la nature de la séduction mais on peut faire un parallèle avec ce que nous voyons aujourd'hui dans le monde. Les hommes sont invités à venir à Christ pour de multiples bienfaits: santé, richesse, bonheur...

Galates 4: 1-31

En revanche, l'évangile authentique prône : la miséricorde, la grâce, le pardon, la rédemption, l'adoption, la sainteté et la gloire. L'évangile vrai exhorte le croyant à glorifier et louer Dieu plutôt que de cultiver son appétit pour les choses de ce monde.

« mais ils veulent vous détacher de nous... » Comment faut-il interpréter cette volonté des judaïsants ?

La foi chrétienne solide n'a besoin ni de protection ni d'isolement. Elle permet de faire la part des choses entre la vérité et la contre-vérité.

Galates 4: 13-17. En résumé !

- ❑ *Paul adopte une nouvelle stratégie: supplication des Galates à revenir sur le sentier de la justice.*
- ❑ *Paul supplie les Galates et ce d'autant plus qu'il n'a pas de différends personnels avec eux.*
- ❑ *Au risque de se faire des ennemis, la vérité biblique ne peut être maintenue captive.*
- ❑ *Les judaïsants en usant de la séduction et de la stratégie de la division font du zèle impur à l'endroit des Galates*
- ❑ *La foi solide est conduite par l'Esprit qui donne de discerner la vérité de l'erreur.*

Galates 4: 1-31

17 Le zèle qu'ils ont pour vous n'est pas pur, mais ils veulent vous détacher de nous, afin que vous soyez zélés pour eux.

18 Il est beau d'avoir du zèle pour ce qui est bien et en tout temps, et non pas seulement quand je suis présent parmi vous.

Paul rappelle ici deux aspects du zèle:

- *En soi le zèle n'est pas mauvais: à condition qu'il soit tourné vers le bien. De quel bien s'agit-il?*
« L'Éternel, du haut des cieux, regarde les fils de l'homme, Pour voir s'il y a quelqu'un qui soit intelligent, Qui cherche Dieu. Tous sont égarés, tous sont pervertis ; Il n'en est aucun qui fasse le bien, Pas même un seul » (Psaume 14: 2-3).

Galates 4: 1-31

Il s'agit bien du zèle pour l'évangile de Christ et rien d'autre qui pourrait nous distraire.

- Il vient du cœur et non des apparences

19 Mes enfants, pour qui j'éprouve de nouveau les douleurs de l'enfantement, jusqu'à ce que Christ soit formé en vous,

La métaphore est saisissante! Sommes-nous engagés à ce point pour ceux qui périssent? Ici la locution « fils spirituel » prend tout son sens.

Toutefois, ceci n'est pas en contradiction avec le fait que c'est l'Esprit qui régénère. Ici Paul se voit en tant que faible instrument de Dieu dans la conversion et comme enseignant.

Galates 4: 1-31

20 je voudrais être maintenant auprès de vous, et changer de langage, car je suis dans l'inquiétude à votre sujet.

De quel changement de langage s'agit-il?

Il semble que les Galates étaient profondément enclins à judaïser: circoncision, les nouvelles lunes, les sabbats... et ceci au détriment du salut en Christ. On comprend alors la perplexité de Paul qui ne voit qu'une solution: sa présence non pas pour utiliser un langage des « hommes » mais pour continuer à professer la vérité de l'évangile à la mesure de l'état spirituel de chacun des Galates.

Galates 4: 1-31

21 Dites-moi, vous qui voulez être sous la loi, n'entendez-vous point la loi ?

22 Car il est écrit qu'Abraham eut deux fils, un de la femme esclave, et un de la femme libre.

Ces deux versets confirment la dureté du cœur des Galates car Paul en arrive à l'exemple même du patriarche Abraham avec la signification allégorique de ses deux femmes et leur fils.

« Dites-moi... » Par ces mots Paul indique que les Galates semblent connaître la loi mais ils l'ignorent en réalité, pourquoi?

AT doit être compris dans sa globalité, les passages compris dans leur contexte pour saisir la vérité Biblique. Là était une des failles chez les Galates.

Galates 4: 1-31

23 Mais celui de l'esclave naquit selon la chair, et celui de la femme libre naquit en vertu de la promesse.

Abraham eut par les œuvres Ismaël de Agar et par la promesse Isaac de Sara.

Quel est le sens de la « chair » dans ce verset?

La foi de Abraham et Sara s'est relâchée, avec l'âge la promesse semblait improbable toutefois, loin d'une quelconque immoralité. En effet, c'était de coutume pour une épouse de donner sa servante à son époux pour qu'elle enfanta. Le mot chair peut donc s'interpréter comme une sagesse humaine qui reste donc une œuvre par rapport à la promesse de Dieu. La promesse était attendue mais, il s'agissait à vue humaine, d'accélérer le dessein de Dieu. On peut y voir un parallèle entre la naissance miraculeuse de Isaac et celle du Christ.

Galates 4: 1-31

24 Ces choses sont allégoriques ; car ces femmes sont deux alliances. L'une du mont Sinaï, enfantant pour la servitude, c'est Agar, -

25 car Agar, c'est le mont Sinaï en Arabie, -et elle correspond à la Jérusalem actuelle, qui est dans la servitude avec ses enfants.

26 Mais la Jérusalem d'en haut est libre, c'est notre mère ;

De même ceux qui sont sous la servitude de la loi sont spirituellement des descendants de la femme esclave et ceux qui sont au bénéfice de la Liberté en Christ descendent de la femme libre. Quelle profondeur de l'écriture!

Galates 4: 1-31

Que faut-il entendre par la Jérusalem?

- Jérusalem actuelle: judaïsme
- Jérusalem céleste: l'Eglise. Apoc.21.2. Et je vis descendre du ciel, d'auprès de Dieu, la ville sainte, la nouvelle Jérusalem, préparée comme une épouse qui s'est parée pour son époux.

27 car il est écrit : Réjouis-toi, stérile, toi qui n'enfantes point ! Éclate et pousse des cris, toi qui n'as pas éprouvé les douleurs de l'enfantement ! Car les enfants de la délaissée seront plus nombreux Que les enfants de celle qui était mariée.

Galates 4: 1-31

Agar et Sara ne sont pas de simples personnages du récit biblique, Paul démontre qu'elles sont une allégorie vivante des œuvres qui s'opposent symétriquement à la grâce souveraine et gratuite de Dieu en Jésus-Christ.

28 Pour vous, frères, comme Isaac, vous êtes enfants de la promesse ;

29 et de même qu'alors celui qui était né selon la chair persécutait celui qui était né selon l'Esprit, ainsi en est-il encore maintenant.

Rien n'indique de Ismaël persécuta Isaac. En revanche Les ismaélites étaient en conflit avec Israël. Faut-il y voir aujourd'hui le conflit sans fin entre Israël et le monde Arabe? Quoi qu'il en soit le combat spirituel est récurrent pour nous.

Galates 4: 1-31

30 Mais que dit l'Écriture ? Chasse l'esclave et son fils, car le fils de l'esclave n'héritera pas avec le fils de la femme libre.

31 C'est pourquoi, frères, nous ne sommes pas enfants de l'esclave, mais de la femme libre.

En voulant concilier la loi et l'évangile l'entreprise des Galates étaient condamnée à l'échec.

Galates 4: 18-31. En résumé !

- ❑ *Au-delà de nombreuses alliances dont parle l'écriture, il y a finalement deux alliances allégoriquement représentées par Sara et Agar:*
 - ❑ *L'alliance de la promesse ou la nouvelle alliance ou encore l'alliance de la grâce: elle n'attend rien de nous si ce n'est de croire en Jésus-Christ.*
 - ❑ *L'alliance du Sinaï ou l'ancienne alliance requiert l'obéissance absolue à la loi pour son accomplissement.*
- ❑ *Ces deux alliances forment deux peuples: la Jérusalem terrestre (judaisants) esclave de la loi puis, la Jérusalem céleste (l'Eglise de Jésus-Christ) libre de la loi et du châtiment du péché.*

Galates 4: 18-31. En résumé !

- ❑ *Ces deux alliances sont diamétralement opposées. On ne peut être sauvé par les deux à la fois. L'incapacité de Sara à procréer illustre bien le fait que l'homme ne peut se donner la vie.*

*Fin du chapitre
Amen!*